

针对网上热议的西安一家医院医生在手术台上玩自拍一事，西安市卫生局21日晚间公开回应称，涉事医院为西安凤城医院，目前对医院及3个涉事人员迅速做出了处理，分管副院长被免职。

自拍的问题在手术台背后



12月21日，一组医生在手术台上自拍，并摆出V手势的照片在网上热传。新闻甫出，我还是觉得有必要等待进一步的真相——因为，光从照片来看，撇开是非对错，也可以有多种解读。翌日，相关报道相继跟进：21日晚，西安市卫生局通报了“医生手术台自拍”事件调查情况，责成西安凤城医院就此事向全社会进行公开道歉。其中说到，“拍摄目的是因手术室即将搬迁，启用新手术室，相关医务人员完成手术后，为留念拍摄本组照片。”

稍后，华商网题为《自拍当事医生：手术7小时保住患者一条腿》的消息，在“因手术室即将搬迁，为留念拍摄本组照

片”的原因上，增加了“一位40多岁农民工，打工时腿部严重受伤，骨折、皮肤缺损，在其他医院说要截肢，当时手术难度很高，在显微镜下进行，修复血管和创伤，手术从早上10点进行到下午5点半，大家都没吃没喝，终于为患者保住了左腿，心情都很高兴。当给患者打完石膏即将出手术室时，大家就一同拍照留念”的感人情节。而这似乎也印证了舆情对势中同情医生一方的猜测。

这两个原因是真是假？笔者以为很难造假。那么，基于这两个原因，是不是能够为“医生手术台自拍”事件开脱？我看未必。

按理来说，有这两个原因为前提，只要患者没有因此发生不良后果，至少不应该牵动如此汹汹舆情。但问题在于，这起事件与当前的医患关系，就如干柴遇到火花。而“医生手术台自拍”事件，就算是医疗过程中一个瑕疵，但在患者和医院的紧张关系下，这个“瑕疵”足以授人以柄，成了公众对医疗机构发泄不满的导火索。从这种情由上说，这些医生是有点自找不自在，还真怪不得舆论的借题发挥。

那么，“医生手术台自拍”究竟有没有错，或者说有多大的过错？虽说目前存在“见仁见智”的分歧，但西安市卫生局对此的处理结果，足以让人看出其中存在的问题。因为，主管部门不可能纯粹为了应对舆情而“委屈”院方，“医生手术台自拍”肯定违反了相关职业道德和职业规范。其中的真正问题，只有医院“自病自得知”。

但在笔者看来，这并非如舆论所谴责的“无情”“冷漠”。因为，要让天天与病人打交道的，特别是手术台上的外科医生和护士，像患者家属或普通人那样对手术心惊肉跳是不现实的，他们的平静和淡定是一种职业习惯。别说拍照，估计唱歌都没问题。问题出在这种情景是不该让外界看到的。这就如顾客上餐馆吃饭，你所见到的是出锅上盘后端上来的美食，而后厨的操作过程就不一定令人赏心悦目了。而“医生手术台自拍”事件，就如本来就嫌服务差的食客，无意间看到大厨如厕回来没有洗手，而且不戴口罩一样，一场纠纷就在所难免了。对“医生手术台自拍”事件，其中的是非曲直，似乎也是这个理儿。（据红网）

自拍风波，谁遮蔽了我们的眼睛

西安凤城医院“医生手术台自拍风波”仍在发酵。西安市卫生局处理决定：对医院通报批评；医院常务院长被记过、留职察看一年；分管副院长被免去行政职务；麻醉科主任和护士长被免职，给予记大过处分，扣发三个月奖金；所有参拍人员写出深刻检查，给予记过处分，扣发三个月奖金。

不知道那些最初“围攻”医生自拍的网友，看到这样的结果是否满意？不过，随着“‘手术室自拍’医生：7小时完成高难度手术很激动”等新闻的跟进，舆论场里沸沸扬扬的声讨之声开始处于下风，为医生辩护的声音越来越多。舆情很快逆转，我们不得不做出反思。很多人最初炮轰手术台旁自拍的医生，只是出于“有图有真相”。照片里，手术正在进行，几名医护人员在手术台前举起剪刀手合影。附在这组图片旁边的字是，“作为一名医护人员，我想说难怪医患关系这么紧张，手术同时你们在做什么？拍照留念，如果手术台上是你的父母亲戚你还会这么做吗？”

没有太多的背景介绍，没有太多的信息沉淀。只因为现实中医患关系是一个沸点很低的词，稍微有那么一丁点儿火花，它足以在舆论场里形成燎原之势。最初指责自拍的医生时，很少有人去追问他们为什么要自拍。是手术成功后的庆祝还是手术台上的“玩忽职守”？这个自拍的“点”背后到底是一张什么样的“面”？

真相终归还是让炮轰者尴尬。从一个正常人的角度考虑，喜悦与不舍也是自然的情感流露，纵然有暴露病人隐私等不妥之处，但炮轰者实在不应该把他们推进道德洼地中。

大概从“微笑哥”杨达才开始，我们就特别关注一些“特殊群体”在某个场合某个瞬间的举动与表情。“有图未必有真相”已是一个被人说滥的道理，但“误伤”的事情也从未停止过。究其根本，还是因为自媒体时代，网民们都成了“信息源”，而围观者又不愿认真去辨析“新闻”与“爆料”的区别。裹挟在断章取义的评论中，很多人又根据自己的喜好肆意宣泄着情绪。信息落差中，舆论场一再被搅动。

回顾这一场“自拍”风波，也有人为最初的炮轰者辩护，他们认为是现实中紧张的医患关系为炮轰者提供了发泄情绪的土壤。但如此不顾真相地情绪发泄，恐怕只会加剧医患关系的紧张。在信息盲点没有被扫清之前，每个人都应该保持节制。不被舆论喧嚣所左右，你才能真正看清眼前的世界。（据《京华时报》）

手术后医生自拍有何不妥

一开始，舆论一边倒，自拍图被视为医生“玩忽职守”、视手术如儿戏、“草菅性命”的“罪证”；眼见得“医生”这一职业又要被淹没在口水里，微博上的医界达人们忙不迭根据图片进行了“专业性”的分析：自拍时病人手术已经结束，如当事人事后解释的那样，应当属于“手术成功的纪念”……这样的解释合情合理，扭转了一些“专业控”们的观点，他们开始宣布“收回”之前的愤怒之辞；但是晚间，西安卫生部门的处置意见，又以权威的立场，宣告其实不管怎样，自拍是要受到处罚的违规行为；直至22日，当事人的一把辛酸泪，却又令人心生同情，觉得处罚是不是有些过？

“剧情”接连翻转，自拍妥还是不妥，颇令人难下决断。谈这个问题前，要先谈谈别的不妥。首先，是上传图

片的人不妥。既然有所怀疑，更专业，更负责的做法，应该是向医疗卫生监管部门求证、举报，而不是抢着发表在容易引发争议的社交媒体。其次，不妥的应是传播过程的一些媒体，他们完全有责任有能力去做更全面细致的调查，再发布客观公正的消息，而不应像个业余的网络传播者，以挑战医生职业伦理的姿态去抢抓围观者的“眼球”。再次者，就是网络上那些打口水仗的人，无论其分析的结论是否接近后来披露的“真相”，他们的依据都是那张证明力比较薄弱的自拍图。

因此，这个事件之所以引发轩然大波，很大程度上，是“医患关系”以及“医媒关系”不够良性的投射与放大。

谈完这些，再看自拍有何不妥？了解全面后，从情理上看这并无不

妥。医生很辛苦，站了7个小时，终于手术成功，那种比患者还开心的职业成就感，用自拍的形式表达一下欣慰与激动，而即将搬迁到新的手术室，医生们自拍一下有何不妥？

所以，了解前因后果，再看处罚结果，医院与医生确实有些委屈。但处罚又是有依据的。卫生部门处罚医院的依据是《陕西省医疗机构不良执业行为积分管理办法（试行）》第十四条第三款：“违反医院规章制度、诊疗操作规范、人员岗位职责，造成不良影响或严重后果”。自拍事件并没有对患者造成任何“不良影响或严重后果”，而是舆论上的，硬要适用在这里，处罚其实有些不妥；而如舆论能更加宽容，医患关系的裂隙就会小很多，不妥不当之处自然也就少很多。（据《三湘都市报》）

“自拍医生”的眼泪谁人能懂

从当事医生的解释来看，不能说他们在整起事件中一点责任和过失都没有，比如在手术室摘掉口罩，就是一种不职业，不专业的行为，同时把手术台上的患者摄入镜头，也容易让部分网友产生误解和反感。但这样的过失和疏忽，并不足以被加之以不顾患者死活，破坏医患关系等等“罪名”而大加讨伐。

更何况，全体手术人员为了保住患者这条已经被其他医院诊断为必须截肢的伤腿，已经连续进行了7个小时的手术而没吃没喝。于情于理，我们都应该给予这张照片背后的医护人员团

队以必要的理解和尊重，而不是动辄喊打喊杀，或者是拿他们当做医患关系紧张的替罪羊。

事件会继续如何发展我们不得而知，但足以引起我们的深刻反思。作为医院和医护人员，确实应该加强管理和自律，尽量避免自己的言行引发公众的误解；而作为医疗主管部门，则应该反思自己对事情的调查和处理，是否真的合情合理，客观公正，是否受到了舆论尤其是网络舆论的影响，事实沦为了一种“舆论审判”。如果真是这样，不但会给我本就存在错误认识的舆论火上浇油，而且会

给全体医护人员带来伤害。

应该反思的，当然还有网友和公众。面对网络上频繁出现的热点事件，我们每个人都应该学会保持基本的理性与客观，既不要人云亦云，也不要盲目猜测，而应该具备一点求证精神。面对几张静态的照片，其背后的事实在诸多的可能性，在真相被公开之前就简单的下结论，把猜测当事实，是一种不负责任的做法。说到底，救死扶伤的医生需要尊重，医患关系需要所有人共同的努力，这就是医生“自拍门”给我们最大的启示。（据《三峡晚报》）